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Warszawa, 28 stycznia 2025 roku

Sprawa: Interpelacja nr 7260 
Znak sprawy: PR5.054.4.2025.1.HTCC
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 7260 Posłów: Dariusza Mateckiego, Michała Wosia, 
Przemysława Drabka, Dariusza Stefaniuka, Piotra Uruskiego oraz Anity 
Czerwińskiej z 9 stycznia 2024 roku w sprawie niewypłacenia środków subwencji 
dla Prawa i Sprawiedliwości pomimo decyzji Państwowej Komisji Wyborczej (dalej: 
,,PKW”) w związku z uchwałą PKW (zgodną z postanowieniem Sądu Najwyższego), 
uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

W treści interpelacji poproszono o odpowiedź na następujące pytania:

1. Kiedy zostaną wypłacone środki? W jakim terminie Ministerstwo Finansów planuje 
przelać na konto Prawa i Sprawiedliwość należne środki subwencji, zgodnie 
z uchwałą PKW oraz orzeczeniem Sądu Najwyższego?

2. Podstawa prawna blokady środków. Na jakiej podstawie prawnej resort finansów 
zablokował wypłatę subwencji, pomimo wyraźnego zobowiązania wynikającego 
z uchwały PKW? 

3. Działania naprawcze. Jakie kroki zostaną podjęte, aby naprawić sytuację i zapobiec 
dalszemu łamaniu prawa? Czy ministerstwo planuje działania, które wyeliminują 
podobne sytuacje w przyszłości?

4. Odpowiedzialność za zaniechanie. Czy Ministerstwo Finansów zdaje sobie sprawę, że 
zaniechanie wypłaty subwencji stanowi przestępstwo niedopełnienia obowiązków 
urzędniczych, za które osoby odpowiedzialne mogą ponieść konsekwencje prawne? 
Jak resort zamierza wyjaśnić tę kwestię opinii publicznej?

5. Polityczny nacisk. Czy decyzja o niewypłaceniu subwencji była motywowana 
naciskami politycznymi ze strony obecnego rządu lub premiera Donalda Tuska? 

W związku z uchwałą PKW nr 421/2024 z 30 grudnia 2024 r. w sprawie 
sprawozdania finansowego Komitetu Wyborczego Prawo i Sprawiedliwość 
z wyborów do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej i do Senatu Rzeczypospolitej Polskiej 
przeprowadzonych w dniu 15 października 2023 roku w Ministerstwie Finansów 
podjęto standardowe działania związane z zadaniami Ministra Finansów 
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przewidzianymi w ustawie z dnia 27 czerwca 1997 r. o partiach politycznych (Dz. U. 
z 2023 r. poz.1215) oraz ustawie z dnia 5 stycznia 2011 r. Kodeks wyborczy (Dz. U. 
z 2023 r. poz. 2408, z późn. zm.). W ramach badania treści uchwały PKW 
stwierdzono, że treść rozstrzygnięcia PKW jest odmienna niż podejmowane 
w analogicznych sprawach, co – z uwagi na bezprecedensowy charakter sprawy – 
spowodowało konieczność dalszych analiz. Analizy te wykazały sprzeczność 
pomiędzy § 1 i § 2 uchwały PKW i istnienie niedających się usunąć wątpliwości 
prawnych, wymagających dodatkowych wyjaśnień PKW. Wątpliwości prawne co do 
treści ww. uchwały PKW oraz ich wpływ na ocenę legalności podjęcia określonych 
działań/czynności przez Ministra Finansów, zostały przedstawione w piśmie 
z 8 stycznia 2025 roku do PKW, którego treść została opublikowana na stronie 
Biuletynu Informacji Publicznej Ministerstwa Finansów pod adresem:

https://www.gov.pl/web/finanse/tresc-pisma-ministra-finansow-do-pkw. 

W odpowiedzi na ww. pismo PKW 9 stycznia 2025 roku wystąpiła do Ministra 
Finansów o wskazanie podstawy prawnej wystąpienia o przekazanie dodatkowych 
informacji w sprawie. Minister Finansów udzielił PKW odpowiedzi w piśmie 
z 15 stycznia 2025 roku. Pismo to również jest dostępne na stronie Biuletynu 
Informacji Publicznej Ministerstwa Finansów pod adresem:

https://www.gov.pl/web/finanse/tresc-pisma-ministra-finansow-do-pkw-
15012025.

Należy podkreślić, że Minister Finansów jest zobowiązany do wyjaśnienia 
wszystkich wątpliwości prawnych przed wykonaniem ww. uchwały PKW, tj. wypłatą 
środków finansowych.

Jednocześnie należy podkreślić, że wszelkie decyzje i czynności wynikające 
z ustawowych kompetencji są realizowane wyłącznie przez organ do tego 
uprawniony, tj. ministra właściwego do spraw finansów publicznych, na podstawie 
art. 29 ust. 4 ustawy z dnia 27 czerwca 1997 r. o partiach politycznych oraz art. 150 
§ 6 ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. Kodeks wyborczy.

Z wyrazami szacunku, 
Z upoważnienia Ministra Finansów

Jurand Drop
Podsekretarz Stanu

w Ministerstwie Finansów 
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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